NEKE JEDNACINE KOJE SE SVODE NA KVADRATNE

1) Bikvadratna jednacina

To je jednadina oblika: ax* +bx*>+¢ =0 Uvodimo smenu X* =t, dobijamo jedna¢inu

—b++/b*—4ac

2a

at’ +bt+c =0, nadjemo t,= 1 vratimo se u smenu:

Primerl: x* —4x*+3=0

X' —4x*+3=0= smena x’> =t

t*—4t> +3=0
a=1 . _-biyb’—dac _ —(A)y(4)'-4-13
b=-4 b 2a - 2-1
c=3 4+416-12 4+2
he=— =,
NEL
2
4-2
tZ:T:I
Vratimo se u smenu:
X’ =t x> =t,
x*=3 ; x> =1
Xlz_i\/g )(3,4=i\/I
X1=+\/§ X; =+1
X2:_\/§ X, =—1



Primer 2: (4x* —5)> + (x> +5)> =2(8x* —83)

(4x> =5)> +(X* +5)* =2(8x* —83)
16x* —40x* + 25+ x* +10x* +25=16x* -166

X =30x*+50+166=0
x*—30x*+216=0 — Bikvadratna, smena: x> =t
t2 +30t+216=0

a=1 _b++b?—d4ac 30++/900—864
_ t = =
b=-30 1.2 2a B
c=216 306
t1,2 = B
t = ﬁ =18
2
t,= & =12
2
Vratimo se u smenu:
x* =18 x* =12
X, =+/18 X, , =12
X, = +3v2 X, , =242
X, = 342 Xy = +242
X, =32 X, =232
Primer 3:

(X* =2X)* =2(x* =2X) =3

Ovo li¢i na bikvadratnu jednacinu, ali je mnogo bolje uzeti smenu: x> —2x =t

x*—2x=t
t?—2t=3
a=1
t?—2t—-3=0
— b=-2



_—b+vb®-4ac

b 2a

. 2+4+12 _ 2+4
’ 2 2
t =3

t, =1

Vratimo se sada u smenu:

x> —2x =t x> —2x=t,
x> —2x=3 x> —2x=-1
X*—2x-3=0 X*—2x+1=0

Sada reSavamo dve nove kvadratne jednacine po x.

a=1 . 244412 a=1 . _2EV4-4
b=-2 12T b=-2 oo
c=-3 2+4 c=1 210

XlZ_T X3,4_T

X, =3 X; =1

X, =—1 X, =1

Dakle, reSenja su: {3,—1,1,1}

Primer 4: x(X+1)(X+2)(Xx+3)=0,5625

Ovo bas 1 ne li¢i na bikvadratnu jednac¢unu, a ne “’vidi se’” da ima neka pametna smena.
Ako sve pomnozimo tek tad smo u problemu!!!

Probajmo da pomnozimo prva dva, i druga dva, da vidimo S§ta ¢e da ispadne...

(x> + X)(X* +3X+2X+6) =0,5625
(x> + X)(X> +5X+6) = 0,5625 — Nece!!!

Probajmo onda prvi i Cetvrti, a drugi i tre¢i!!!

X(X+1)(x+2)(x+3)=0,5625




(X> +3X)(X> +2X +1x+2) = 0,5625
(X* +3%)(X* +3x+2) =0,5625

E, ovo je veé bolje = Smena: x> +3x =t

t-(t+2)=0,5625
t* +2t-0,5625=0

_—244+225 -2%25

b2 2 2
t, =+0,25
t, =-2,25

Vratimo se u smenu:

x* +3X=+0,25
2 _
X2 +3X—0,25=0 X" +3X=+42,25
—3+49+1 X*+3x-2,25=0
) . _3%49-9
_—3+4/10 v 2
1,2 2 . _—3i\/6
—3+4/10 3 2
X, =———
2 3
X, =X, =——
3410 2
X, =———
2
2
5)x + X 5+ 23x L 4-0
X X" +X-=5
2
X“+X 5+ 23x L4-0
X X" +Xx-=5
2
X"+ X 5+3_ : X 40
X X“+X-=5
X*+X—-5
Ovde je zgodno uzeti smenu ———— =t jer je onda —;
X
1
t+3-¥+4=0/-t
t? +3+4t=0

t? +4t+3=0

X" +X=5

1
t



_—4+416-12  —4%2
1,2 -

2 2

t, =-1
t,=-3
Vratimo se u smenu:

2 2 _
X°+X 5:_1 i X"+ X 5:_3
X X
X +X—5=—X X2 +X—5=-3x
X+ X=54+x=0 X2+ X—-5+3x=0
X +2x=5=0 X2 +4x-5=0
_ 2344420 —4+4/16+20
1,2 = - @ @
> 2 1,2
—4+
24424 X, = 4+6’
Mt k=1 2
-2+2J6 X, ==5
X1,2=—
2
2!—17:\/6!
X1,2=
2
5 =146
x2:—1—\/€

{— 1+ \/E,—l — \/g,l,—S} su resenja.
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